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1.  TEMATSKA DELAVNICA: ŽIVO PODEŽELJE, Kranj, 21. 03. 2023


 

PODPORNO REŠEVANJE SKUPNIH IZZIVOV NA PODEŽELJU 
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UKREP 1: NARAVNA IN KULTURNA DEDIŠČINA 

Na kakšen način vključiti naravno in kulturno dediščino v turistično ponudbo? 

Problemi, izzivi, predlogi, spodbude in ideje udeležencev:  

 

Turistične točke – obnova in ohranjanje, so zanimive, na drugi strani na prenesejo 

množičnega turizma – dajejo identiteto nekemu kraju in mestu, kako najti neko 

ravnovesje, da ne privabijo preveč turistov, večna dilema, ponudniki si želijo veliko obiska, 

KAKO TO ZADEVO USMERJATI?  

PRIMER:  DIVJE BABE – digitalizacija, se je pa potrebno naročiti na ogled – zadeva zaprta 

in se moraš najavit, skozi digitalizacijo pa si lahko pričaraš pogled, omejitev obiska npr.  

ljudi na dan – PROJEKTNA IDEJA – ureditev javnega prevoza in parkiranja, rampe.


 

PROBLEM KAZENJE IZGLEDA IN SPEMINJANJE OKOLJA.


Primer Blejski Vintgar: omejitev ogledov pri nakupu kart preko spleta, ni prodaje kart na 

licu mesta, oživitev krajev in mestnih središč; kakšne turiste sploh želimo imeti na našem 

podeželju – ne želimo masovnega turizma, butični turizem z izobraženimi gosti, 

ozaveščenimi za živo, zdravo in zeleno ohranjeno podeželje, manj gostov, ki bodo bolj 

izkoristili svoj čas; spodbujanje razpršitve mase turistov, slovenski gostje so veliko bolj 

zahtevni kot tuji, da se gosti bolje počutijo, v prvi vrsti lokalnim prebivalcem, domači 

turisti so pripravljeni manj plačat kot tuji.


 

ZADOVOLJNI PREBIVALCI, PODPORA LASTNIKOV KULTURNE DEDIŠČINE – v 

simbolnem smislu skupnosti, podpora pri mehkih vsebinah za uporabo dediščine.


Turizem je v vsakem primeru potreben, kako vzpostaviti zdrav način okolja za ponudbo 

turistične ponudbe. Če ne bodo v prvi vrsti to ljudje začutili, tudi zaposleni v turizmu in 

prebivalci, do tega ne bo prišlo – kako to sproducirati da bo do tega prišlo? Predlog: 

preko mehkih vsebin. 

 

KAKO SE LAHKO POVEŽEMO?  

Manjka nam povezovanje. Z vlaganjem v dediščino, kot neposredno v turizem. Kako 

lahko skozi turizem pripeljemo kakšne storitve za domačine (večerje pod lipo, različni 

dogodki)?
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Kako lahko skozi običaje povezati ljudi? Ni veliko interesa, predvsem pri mladih, mlade je 

treba naučit, da je to naša identiteta naroda…


KAKO VZPOSTAVITI POGOJE ZA ZADOVOLJNEGA PREBIVALCA?


PROJEKTNA IDEJA: ANDREJA MULEC, KMETIJA - Obnova 300, 400 let stare kašče – 

iščejo partnerje za vsebino, da skupaj sestavijo celotno zgodbo in poskrbijo za goste – za 

polno doživetje okolice. 

VKLJUČEVANJE MLADIH V AKTIVNOSTI, PODEŽELJE – vključevanje mladih v LAS-ove 

projekte.  

PRIMER: majhni projekti (izziv zalaganje sredstev), čim več jih vključevati – JE KLJUČNO, 

Primer: NEM – enoletni program ukvarjanje mladih z dediščino, vključevanje mladih pri 

prenovi dediščine, vzpostavijo odnos do dediščine, to pa nam manjka.  

Mladi so danes drugačni, bolj digitalizirani, NA KAKŠEN NAČIN JIH POVEZATI, 

VZPOSTAVITI VREDNOTE – mladi danes nimajo prostorov za druženje, mladi danes ne 

potrebujejo veliko, v kraju vzpostavit neko točko, ki jih povezuje ter nato najti prostor za 

skupne aktivnosti in druženje…  

Manjka medgeneracijsko sodelovanje – mladi, starejši; START UP-i so super ampak 

nekdo mora nato prevzeti to, sistemsko peljati naprej, ko je konec projekta, drugače nima 

smisla… MEDGENERACIJSKI CENTRI – DNEVNI CENTRI – kjer lahko starejše pustiš za 8 

ur.


V PRVI VRSTI OHRANJANJE DEDIŠČINE ZASE!


HIŠA DEDIŠČINE, ROKODELSKI CENTRI – spodbujanje obrti, ohranjanje starih obrti – en 

del turistične ponudbe z živo predstavitvijo obrti, življenje ljudi, promocija obrtnih poklicov, 

priložnost za zaposlitev… – ZDRUŽITI, PODRETI in POVEZATI TE STVARI, PRENOS 

ZNANJA – v osrednji Gorenjski tega ni! Prostor, kjer je to možno razvijati, za infrastrukturo 

mora skupnost poskrbeti… se hodijo ljudje tja učiti in hkrati vključijo še turizem zraven…
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MANJKA VZGOJE, DA JE DEDIŠČINA RES ZA NAS!


Iz objektov, ki jih že imamo – obnova in je potem minimalni vložek…


ENO SO LAS-ovi projekti, iščemo še ideje, kje se lahko drugje prijavijo ostale stvari


NARAVNA DEDIŠČINA – Trbojsko jezero, velik potencial, BOBOVEK – naravi rezervat, 

privat lastništvo ampak velik potencial – nevarnost množičnega turizma


Za bolj obljudena območja ni dosti druge rešitve – kot rampe, parkirišča. 


Ukrep 2 – VZPOSTAVLJANJE PODPORNEGA IN POVEZANEGA OKOLJA NA 

PODEŽELJU 

Na kakšen način povezati skupnost na podeželju? 

Na kakšen način povezati skupnost na podeželju? Zadovoljni prebivalec…


Nekaj povezav na podeželju je že – turistična društva so aktivna, gasilska društva, 

podeželska mladina, medgeneracijski centri, kmečke žene. Gasilci so najbolj podprti, 

ostala društva pa bolj tako tako, odvisno od želje občine in župana. Problem vir prihodkov 

za ta društva…. 


Ponovna obuditev prireditev Šenčurskega krompirja, Cerkljanski pridelek…


Povezati društva med sabo… da bo bolj prepoznavno, je vse zelo razdrobljeno… 

DRUŠTVA ZAMIRAJO, TUDI ZATO KER NIMAJO STROKOVNE PODPORE, in bi bila 

potem višja kvaliteta in bi se več ljudi vključili.


Čebelarska društva nimajo mladih, v Kranju sta samo dve društva, ni interesa – KAKO 

SPODBUDITI?


DOBER primer MAVŠKA – Stražiška tržnica vsakih 14 dni – zelo radi otroci obiskujejo to 

tržnico, je njihov prostor za druženje. Smenj – obuditev… potujoča tržnica s skupnim 

imenovalcem in je vsakič v drugem kraju… konstantnost nekega dogodka je zelo 

pomembna za ohranjanje in prenos znanj. Dokler je to na bazi društev je to zelo težko…
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Primeri dobre prakse:  

1. MOBILNA TRŽNICA, Ilirska Bistrica – OBNOVILA TOVORNJA, odkupujeta izdelke od 

kmetov in jih vozita po območju + ponujata Krpanovo malico


2. ESTONIJA – prostor, kjer 1x na mesec organizirajo prosto tržnico, 1 skupna blagajna in 

so dogovorjeni da po 3 ponudniki ponujajo isto zadevo – STONOGA ima na nek način 

podobno.


Če hočemo, da živi, mora biti nek ekonomski interes zadaj, LAS lahko da neko spodbudo 

in zagon… 


Digitalizirana platforma – EKO REGIJA, LOKALNO GOR


STAREJŠI PREBIVALCI – MLAJŠI: medgeneracijske centre res spremeniti v 

medgeneracijske, ne samo generacijske; interesi so, potreba je ampak so problem 

finance, ljudje, družinski centri – bi moralo biti bolj na lokalni ravni.


DNEVNE SOBE – inštitut Antona Idrija


Otroška igrišča po vaseh – problem so zaprta igrišča zaradi vandalizma, mindset kar se 

pokvari se tudi popravi, mladina mora imeti prostor za druženje.


Skupaj z mladimi bi morali vzpostavljati take prostore, jih vključit da se počutijo del tega in 

bo mogoče manj vandalizma.


Infrastruktura, ki je bila narejena v 50 in 60 letih (kulturni domovi, zadružni domovi), 

obujanje zgradb, delovne akcije obnavljanja takih objektov.


Idejni projekti za obnovo vaških jeder, skupaj s prebivalci na delavnicah.


Primer dobre prakse: Zvoki z jezera – Most na Soči


PROBLEM prevozov med vikendi – dogodek spodbujanje trajnostne mobilnosti, hop on 

hop off, problem je predvsem takrat ko ni šole, linije se ukinjajo ker so problem finance.


Spodbujanje trajnostne mobilnosti skozi turizem in s tem hkrati tudi za prebivalce v 

povezavi z dogodki.


Brezplačni nočni prevozi za mlade – primer dobre prakse.


Razpršenost turizma skozi trajnostno mobilnost.


Ugodne karte za upokojence in mlade so super zadeva in se je prijelo in zaživelo.
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Gorenjsko kolesarsko omrežje – več promocije, stran v angleščini, več na temo, da se 

lahko peljejo v druge občine – to ne vedo, problem so pa kolesarske poti, ki jih ni in jih je 

premalo.


Promocija štopanja, PREVOZI.SI tudi LOKALNO.


Ukrep 3 – KRATKE DOBAVNE VERIGE-  SAMOOSKRBNOST 

Kako vzpostaviti pogoje za kratke dobavne verige?


S povečanjem ponudbe


Ozaveščanje potrošnikov, izobraževanja so potrebna, da se začnemo pogovarjat in 

ozaveščat ljudi


Na Gorenjskem smo kar dobro povezani, skoz bolj je problem pridobiti zadostno količino 

kvalitetne hrane


Vzdrževati delujoče žive kmetije, načini sodelovanja lokalnega prebivalstva s kmeti, 

šolami, support


Kmetije danes niso več take kot nekoč, nerazumevanje podpornega okolja kaj kmetje 

potrebujejo


KMETIJA ANDREJA MULEC - Visoka kakovost mleka – nekoga, ki bi to mleko prideloval


Primer Nemčija – zaupanje – pripravijo mleko v zaboje, ljudje vzamejo in pustijo denar


Kranjska tržnica živi, Stonoga (zaupanje, skladišče Pri Krištofu) – zeleni zabojček


En trgovec, dostavljalec, ki bi prevzel to skrb in dobavljal hrano po območju – fizičnim 

osebam, šolam, gostincem, ljudje vedno bolj planirajo svoje obroke v naprej


OZAVEŠČANJE V PRVI VRSTI


Primestno in vaško okolje pridela samo sezonsko zelenjavo na našem območju


Vrtičkanje, zamenjava zelenjave – PRILOŽNOST


Urejanje in zasajanje zelenih površin


Naročniški modeli ideja, podobna kot zeleni zabojček, hkrati olajšanje delo kmetov, vedno 

na enem mestu ob določenem dnevu
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Ekološke kmetije – jih je nekaj ki so bili med prvimi


Ozaveščanje, izobraževanja in podpora EKOLOŠKIM KMETIJAM, kmetje ki bi bili 

pripravljeni biti učitelji, zaradi ukrepov PRP bo veliko manj kmetov in ekoloških kmetij


Ozaveščanje vseh – ljudi, po drugi strani pa support kmetijam, ki želijo iti ekološko


V Sloveniji imamo zelo kakovostno hrano za zmerno ceno


Socialni vidik na kmetijah – ni počitnic, razen na delavskih akcijah se družijo kmetje


Ljudje v mestih  so željni, da gredo lahko pomagat na podeželje, kmetije, planine, bi tudi 

plačali za to


Problematika samskih fantov na kmetijah


Ukrep 4 – RAZVIJANJE POTENCIALA NA PODROČJU PRESKRBE Z OSNOVNIMI 

PREHRANSKIMI PRIDELKI IN IZDELKI, PRIDELAVI IN PREDELAVI SADJA, 

ZELENJAVE, ZELIŠČ TER RAZVOJ ČEBELARSTVA 

Na kakšen način razvijati poteciale?


Uporaba znanja.


Na podeželju je zelo visoka kakovost življenja. Vsako podeželje ima blizu neko mesto.


DIGITALNI NOMADI, PISARNE V NARAVI, UČILNICE V NARAVI – problem so normativi, 

ljudje, ki so na voljo za spremstvo, da bi se lahko šole večkrat posluževali tega, rabijo 

podporo.


Delavnice v naravi, ozelenitve izobraževanja.


Ponudba kmetijskih izdelkov? PREPUSTITI KMETOM SVOBODO, ali je podporno okolje 

dovolj? Birokracija je težava, potrebno znanje, svoboda, prosti trg je največja sila.


REŠEVA v Gorjah -ekološka zelišča in jagodičevje.


Potenciali za izboljšanje ozaveščanja dediščine prostora, kako jo lahko peljemo naprej; 

Gorenjska je ena izmed najbolj razvitih in urejenih delov Slo, to je treba razvijat naprej.


Ohranjanje kmetijskih površin, videz.


Najbolj trajnostna gradnja je prenova, ne nova zidava.
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Degradirana območja, oživitev objektov.


Osrednja Gorenjska ni ogrožena s preseljevanjem mladih, vidijo kvaliteto življenja na 

podeželju, mladi imajo svojo vizijo.


ZADOVOLJNI PREBIVALCI


- Druženje, povezovanje prebivalcev


- Skupni prevozi za vikende


- Prostor za učenje/mentoriranje mojstrov in prenašanje znanj na mlade


- Manj je več (življenje na Gorenjskem brez interneta, telefona…)


- Mladinski centri za druženja, izmenjavo idej


- Podpreti lastnike tudi v materialnem smislu, saj je simbolni vložek bolj pomemben 

od materialnega, lastniki ohranjajo našo skupno dediščino


- Poustvarjanje novih materialov (tradicionalni izdelki, ki jih umetniki nadgrajujejo


- Posneti dokumentarce


- Delavnice v šoli na zabaven način – če kulturno dediščino poznaš, jo imaš rad


- Medgeneracijsko sodelovanje/mentorji/mentoriranci


- Dnevni centri za starejše otroke
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Dokazne fotografije:


 


 


 


 !
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2. TEMATSKA DELAVNICA: PODJETNIŠTVO NA PODEŽELJU, Kranj, 22. 03. 2023 
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Ukrep 1 - Pospeševanje podjetniškega in zelenega pristopa v kmetijskih in 

nekmetijskih dejavnostih podeželja 

NA KAKŠEN NAČIN LAHKO NADGRADIMO OSNOVNE DEJAVNOSTI, STORITVE IN 

IZDELKE? 

Socialna omrežja, spletne strani


Digitalno opismevanje predvsem za starejše


Ozaveščanje, usposabljanje – osebna izkušnja


Gozdna doživetja-nadgradnja, da se uporabljajo tudi pri zdravljenju odvisnosti


Kreativne delavnice – izdelovanje iz naravnih materialov, zunaj v naravi, da so otroci manj 

za računalniki


CELOVIT UPRAVLJALEC naravne in kulturne dediščine- Skrbništvo za travnike, planine – 

da se dediščina in narava ohranja


Kmete osveščati, da razpršijo svojo dejavnost, da je ravnovesje, ne samo živinoreja, še 

sadje, zelenjavo na primer


Primanjkovanje delovne sile na kmetijah


Zaupanje


Če ponudiš hrano in bivanje v zameno za delovno silo


Čebelarski turizem – apiterapija


Konjeniški turizem – terapevtsko jahanje


Zadruga, ki bi z novimi pristopi tržila in promovirala pridelke in izdelke ter storitve lokalnih 

ekoloških kmetov (obstoječa ali nadgrajena)


Kooperative, povezovanje malih podjetij, podpreti inovacije, skupna blagovna znamka


Eko pridelava zelišč in  začimb (ozaveščanje, usposabljanja)


Aktivni otroški tabori na kmetijah


Pridelke predelati na kmetijah do končnih izdelkov, v delo na kmetiji vključiti stare običaje 

in načine dela in to povezati s turizmom


Kulinarično popotovanje po kmetijah


Igrala v domačem stilu – les, spoznavanje vrst lesa


Zdraviliški turizem


Povečati podjetniška znanja med ponudniki proizvodov in storitev na podeželju (digitalna 

pismenost, soc. omrežja…)


 Podeželski rokodelski kotički


Delavnice za otroke na naravi, na podeželju


Povezovanje več kmetij da skupaj ponudijo turistični ali pa prodajni produkt
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Holistični center – usposabljanja, doživetja 5 čutov, zdravljenje, turizem…


Postani kmet za en dan, pristna izkušnja za mestne ljudi (košnja trave na roke, kako pasti 

krave…)


Varstvo šolskih otrok po pouku, ko ni drugih možnosti – 3 urne delavnice, igre v naravi, 

kreativne delavnice…


Ukrep 2 - Spodbujanje podjetništva med mladimi, inovacijski start-up za mlade, 

projekti za mlade 

KAJ LAHKO PONUDIMO, DA BO NAŠE OKOLJE ZANIMIVEJŠE ZA MLADE 

PODJETNIKE, ZAČETNIKE IN OBRTNIKE? 

Povečanje samooskrbe – pridelava, skladišča, uporaba prostorov, ki so prazni


Podporno okolje – za mlade podjetnike, začetnike ki imajo premalo znanja – rabijo 

mreženje, dogodke, podporo – strokovna znanja in mehke veščine (prime klubi mladih 

podjetnikov – živijo eno leto potem pa je konec), motiviranost je težava, previsoka 

pričakovanja ljudi


Skupnost mora živeti, problem je če je na ravni prostovoljstva ker hitro pade motivacija; 

moraš biti vedno aktiven, da skupnost živi in je prisotna motivacija


Prepoznat potenciale v ljudeh in jih povezati med seboj


Potrebujejo se specifična znanja


Podjetništvo od mladega podjetnika zahteva vse, vse morajo znati – kaj bi pomagalo da bi 

dobili pomoč hitro, ugodno? Tricky zadeva je to, je res potrebno najti človeka, ki začuti 

tebe na kateri stopnji. Zelo dobra rešitev so podjetniški inkubatorji… Da iščeš pomoč je 

zelo postopna zadeva… Delavnica managementa…ekonomska in upravna znanja… 


Na kakšen način priti samo do osnovnih informacij


Podjetništvo je danes zelo obširen poklic


Neka sredinska pot so OOZ-ji in podjetniški inkubatorji


Prenos znanj  - starejši živijo v skupnosti, mladi pa so zaposleni in skrbijo za njih (nekje v 

Davči imajo to)


Nabor ljudi z nekim znanjem, ki se ne zaračuna in se ura za uro menja (fond ur)


Kako vzpodbudit uspešne podjetnike, da naredijo kako delavnico za ostale podjetnike? 

To je zelo lahko, so kar pripravljeni sodelovati… večji podjetniki z veseljem pomagajo…


Tradicionalne obrti


Partnersko kmetovanje – zadružništvo


Inovativno vključevanje ranljivih skupin  


Stanovanjske skupnosti za starejše + mladi – prenos rokodelskih znanj


Klub mladih podjetnikov
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Praktične delavnice za vse procese v podjetništvu


Coworking prostori + dnevni centri za starejše ali otroke


Delavnica upravljanje s časom


Skupni predelovalni obrati na podeželju


Ukrep 3 - Spodbujanje vseživljenjskega učenja / specifična izobraževanja za 

potencialne in obstoječe podjetnike 

KATERA ZNANJA SO POTREBNA ZA POTENCIALNE IN OBSTOJEČE PODJETNIKE? 

KATERA ZNANJA SE LAHKO PRENESEJO IZ TSRAEJŠIH NA MLAJŠE GENERACIJE 

IN OBRATNO? 

Razvijanje idej, mentorji, moralna podpora


Brezplačna svetovanja


Vsak se mora naučit o osebni rasti


Kako to znanje, ki ga dobiš na delavnici uporabit v praksi?


Prostor za neformalno druženje, sproščeno druženje podjetnikov


Izkustvene delavnice – pomembne so tudi izkušnje


Prodaja je velika težava pri podjetnikih, ni enostavnejše poti


Ni enostavno biti podjetnik začetnik v Sloveniji, res nimajo neke začetne pomoči, ko 

zaštartaš moraš imeti že kapital


Posredniško telo, ki povezuje podjetnike od spodaj navzgor


Brezplačna delavnica po kmetijah, da se obrezuje drevesa pri kmetu in s tem uči ljudi o 

npr. obrezovanju drevesa


Pomanjkanje delavnic pri katerih si koristen in bolj poljudnih


Digitalno opismevanje


Orodja za samopomoč na področju podjetniških izzivov


Ukrep 4 - Spodbujanje kakovosti in inovativne ponudbe trajnostnih turističnih 

produktov 

NA KAKŠEN NAČIN SPODBUDITI KAKOVOSTNE IN INOVATIIVNE PONUDBE TUR, 

PRODUKTOV Z NAČELI KROŽNE EKONOMIJE IN BREZ ODPADKOV 

Zero waste


Dogodek z domačimi ponudniki za razvoj inovativnih produktov, s podporo občine
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Usposabljanje starejših o sonaravni pridelavi hrane, zakaj jesti naravno, zdravo hrano, 

brez uporabe strupov – posledično znanje o tem kako pridelati naravno hrano, pridelke


AKTIVACIJA obstoječih in praznih stavb, ne novo gradnje


DA se mi sami v prvi vrsti začnemo s tem ozaveščat, najprej pri sebi


Mladi imajo razumevanje kaj je ekološko, so veliko bolj ozaveščeni


Veliko o tem mlade ozaveščajo že v osnovnih šolah


EKO CENTER – za ljudi ki pridejo na počitnice in se ozaveščajo o te tematiki skozi 

delavnice, prakso, dopolnitev s tradicionalnimi znanji, obrtmi, prenos znanj, zelišča, 

začimbe, zdravi način življenja


Gnezdo d.o.o. – direktor je iz Kranja


Park Natura Avstrija – park v tišini


Večina turizma ni sonaravnega, je treba ozaveščati ljudi; gre v tej smeri, da se gre na 

dopust v mir, tišino, na sonaravno bivanje


Sodelovanje pri pridelavi – Green village primer Bled, vsaka hišica ima svoj vrtiček


Dodelani izdelki, uporabni iz eko materiala, odpadkov


LES -  obrat za izdelovanje izdelkov iz lesa, skupni obrat za izdelavo in razvoj izdelkov, 

problem dobiti slovenski les


Embalaža iz naravnih materialov


BLAGOVNA ZNAMKA V podporo brezposelnim in ženskam na podeželju


Turistični spominki iz odpadnih materialov, trgovinica z loklanimi izdelki, prikaz izdelovanja


Skupni vrtovi za učenje samooskrbe


"#$%&'()"*$+$,-&*./)0""

"

""

 od 15 26



Poročilo

"

 


 od 16 26



Poročilo

3. TEMATSKA DELAVNICA: PAMETNO PODEŽELJE, Kranj, 23. 03. 2023 
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PROJEKTNA IDEJA OPTIFARM – Postavitev pametne prevzemne enote za nakup 

živil in ostalih lokalnih ponudnikov prehrane 

Ukrep 1 - Razvoj podeželja in vasi z inovativnimi informacijsko komunikacijskimi 

tehnologijami 

Na kakšen način razvijati podeželje in vasi v smislu pametnih in učinkovitih rešitev? 

Digitalizacija tematskih poti


Online forumi – digitalna oglasna deska, panoji s točno določenimi informacijami npr vozi 

redi, kulturni dogodki


Pomoč starejšim z vnaprej nastavljeno tablico, že nastaviš z točno določenimi možnostmi, 

da se ne zgubijo vmes


Vzpostavljene skupne komunikacijske platforme, na mailu lista za komunikacijsko 

sredstvo (npr geolista za geologe), za vsako vas taka geolista za lažje obveščanje


Prevozi – več stvari kot je prostofer, razširitev sistema izposoje koles (pride v poštev za 

študente, mlade), platforma kot prevozi.org lokalno, na primer platforma za planiranje kdaj 

se ljudje vozijo in potrebujejo avtobus in na podlagi tega ukinit prazne avtobuse in 

prilagoditi vozne rede


Svoj življenjski ritem malce prilagodiš glede na vozne rede npr, sprememba navad


Spodbujanje trajnostnega okolja v podjetjih – rekreiranje, trajnostni prevoz


Način nagrajevanja ljudi, ki uporabljajo trajnostni način (npr. če desetič prideš s kolesom v 

službo, greš lahko en dan pol ure prej domov)


Ustvariti aplikacijo – enotno ponudbo pridelovalcev na trgu (Stonoga)


Zmanjševanje CO2, odpadne hrane (namen za brezdomce npr.)


Mreža polnilnic za e kolesa, e vozila – povezanih s kulinarično oz. turistično ponudbo


Digitalizacija – kako spravit dediščino v digitalizacijo in spodbuditi ljudi za vključevanje v 

skupine
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Za mobilnost uporabiš različne mreže – ena opcija avtobus oz javni prevoz, povezava 

skupnosti, če nekdo vozi konstantno na neki liniji, kolesa in mogoče prevozi.org lokalno, 

na podeželju je težje


Ponudba hrane – majhni, razpršeni, oblika Stonoge je res zelo dobre primer, enostavna 

aplikacija ponudba sezonske hrane skupaj z zanimivi recepti


Povezovanje butičnih kmetij, spodbuda tudi ostalim kmetom, povezanosti ni in informacij


Kulturne poti, ki so ponavadi objavljene kje v kakem glasilu, TIC-u, da bi jih digitalizirali in 

na poti na telefonu da prepozna in ti ponudi prikaz neke ruševine kako je nekoč izgledala


Uvedba vrednostnih verig s podporo digitalizacije, multimodalno, lokalna samooskrba – 

da skupaj združiš prevoz, gostinsko ponudbo, da si zorganiziraš celotni prevoz


Lokalne znamenitosti, ki so pomembne in ni nikjer nič napisano bi lahko malo bolj 

digitalizirali


Ukrep 2 - Skrb za starejše in medgeneracijsko sodelovanje 

S katerimi pametnimi in učinkovitimi rešitvami pomagati starejšim in mladim pri 

vsakodnevnih izzivih? 

Ajdovščina – poenotenje aplikacije za starše, da imaš na primer vse na enem mestu kar 

starši otrok potrebujejo


Skupni prostori za varstvo, druženje – to bi lahko uredili že v obstoječih prostorih, npr. v 

kulturnem domu


Zbirni center prošenj za pomoč – primer če nek starejši gospod potrebuje nekaj iz 

trgovine in mu nekdo, ki gre v trgovino to enostavno prinese, mladi mamici pobrati otroka 

v vrtec, ker ima še enega dojenčka doma


Skupni prevozi za npr. vožnjo otrok na športne dejavnosti


Čebelarstvo – problem prenosa znanja, uporaba pametnih rešitev lahko pripomore k 

promociji in prenosu znanja; for dummies, kot npr. na način rač. za telebane


Veliko ljudi ima težave z organiziranjem svojega časa. 
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OSEBNI DIGITALNI POMOČNIK - Oseba, ki se 1x na teden pripelje v vas s kolesom, 

skirojem in povpraša po vasi ljudi če kaj potrebujejo, če rabijo kakšno pomoč


Pripraviti zanimive interpretacijske igre skozi katere bi predstavili storitve in obveznosti za 

starejše


TUJCI? Vključevanje tujcev, ki živijo v državi


Ukrep 3 - Pameten način povezovanja in podpora izvajalcem in uporabnikom 

storitev na podeželju 

Na kakšen način spodbuditi razvoj dodatnih dejavnosti in jih povezati z drugimi 

panogami? 

Povezovanje med mobilnostjo, turizmom in gostinstvom


Nadgradnja – ustvarjanje dobička, profita, dobre prakse, izobraževanje, širjenje obzorja, 

povezovanje med skupnostmi


Kaj določa te panoge?


Lokalni zajtrk – košarica lokalnih dobrot, ruzak npr. v Bohinju


Ustvarjanje zgodb ali ponudbe pristne kmečke izkušnje v povezavi s turizmom – primer 

hotel Brdo


Izobraževanje kmetov, da se lahko dobro oz. bolje živi tudi z bolj butično pridelavo (primer 

kmetija Odems – so se specializirali za seneno mleko in so opustili ostalo kmetijsko 

dejavnost, je dela še več, so pa vedno na kmetiji in se ni potrebno voziti po njivah 

drugam)


UMBRELLA PROJEKT; Povezovanje vasi med sabo v skupno zgodbo – in spelješ celo 

zgodbo skupaj, paket, da ni vsaka vas zase, vsaka vas se identificira s svojo zgodbo, kjer 

so najbolj prepoznavni, uspešni in se te zgodbe vasi poveže v enotno zgodbo (npr. nekdo 

ima folkloro in kulturo, nekdo kmetijstvo, lokalno hrano, tradicionalno obrt…)


Povezava kmečkih del – posledično z reševanjem tudi problemov kmetov, preusmerjanje 

pozornosti na nekaj drugega, da se nahraniš z energijo
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Ukrep 4 - Razvoj podjetništva na podeželju, v dislociranih predelih in prenos znanj in 

praks na področju uporabe digitalnih orodij (poudarek na ženskih podjetnicah…) 

Katere pametne rešitve ponuditi potencialnim in obstoječim podjetnikom, da jih 

ohranimo na podeželju in privabimo ostale? 

Katerim poslovnim dejavnostim ponuditi dislocirane predele?


Izzivi obstoječih podjetnikov na podeželju? Ni kvalitetna infrastruktura, izpadi elektrike, 

interneta


Na primer v Kranju je Kovačnica v Kranju, kaj pa na podeželju?


Pametne pisarne na podeželju – Radovljica primer, podeželski coworking, komunikacijski 

kanal za združitve idej, storitev


PROJEKT SODELOVANJA – DRSP – da bi se dobre prakse vseh LAS-ov združile in bi 

se prenesle na območje drugih LAS, da bi bile uporabne tudi drugje


Pobiranje pridelkov -  pomoč kmetom in vzameš domov svojo gajbico jagod, krompirja – 

za zdravo okolje, prebivalstvo, preživljanje časa skupaj z družino


Tradicionalna gorenjska vas – zgodba Gorenjske, prikaz tradicionalnih obrti, hiš, …


Umetnikom, pisateljem ponuditi prostor v naravi, kolonije


Umik v naravo, kotiček zase, v miru in tišini z zvoki narave


Samozadostne skupnosti – v smislu samooskrba, šolanje na domu, stari način se vrača 

(primer Koroška)


Digitalni nomadi
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4. TEMATSKA DELAVNICA: ZELENO IN POVEZANO PODEŽELJE, Kranj, 24. 03. 2023 

 

Na začetku delavnice se je oglasila povratna udeleženka delavnic, ki je predlagala v 

razmislek, kako vzpostaviti VARNE POTI V ŠOLO. 


Ukrep 1 - Ohranjanje in oživljanje obsega in kakovosti kmetijskih zemljišč, pašnikov, 

planin ter nadgradnja znanj s področja pridelave in predelave pridelkov in izdelkov 

Kako spodbuditi prebivalce k samooskrbni skupnosti? 

Spodbujanje samooskrbnosti posameznikov


Podpora pri pomoči pri delu na kmetiji, pašnikih, planinah – akademije za pastirstvo za 

mestne ljudi 


Aplikacija, ki bi ponujala sezonska dela in obratno


Uspešen model delovnih praks otrok na kmetijah


Ponudba možnosti obdelovanja kmetijskih zemljišč ljudem, ki nimajo priložnosti, da so 

samooskrbni
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Predlog projekta sodelovanja: 

Pilotna samoooskrbna skupnost – skupni stroji, skupnost v vasi – npr. nekdo v vasi ima 

jagodičevje in vaščani iz vasi hodijo k njemu iskat, nekdo je čebelar in ostali iz vasi hodijo 

k njemu po med, nekdo ima moko in ostali vaščani hodijo k njemu po moko…


Primer dobre prakse samooskrbnosti je v Škofji Loki – Katka Žbogar in Sanja Lončar.


Partnersko kmetijstvo 


Čebelarstvo – težava, ni interesa, ni zanimanja, ni prostovoljstva, dolgoročno spodbujanje 

čebelarstva


Ukrep 2 - Reševanje lokalnih izzivov varstva okolja in biotske raznovrstnosti 

Kako lahko optimalno prispevamo k ohranjanju narave in biodiverzitete? 

Z načrtovanjem.


Udeleženci so predlagali, da se spodbudi okoljevarstvenike k podajanju projektnih idej. 


Ukrep 3 - Prehod v trajnostno mobilnost 

Na kaj se osredotočiti pri pripravi akcijskega načrta za prehod v trajnostno 

mobilnost? 

Infrastruktura, sredstva – če bo to zagotovljeno bo tudi trajnostna mobilnost lažja


Varne poti


Nagrajevanje za trajnostno mobilnost – da podjetja nadgradijo uslužbence ki skrbijo za 

trajnostno mobilnost


Izboljšanje opcije javnega prevoza
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Ukrep 4 - Uravnotežen razvoj krajine, urbanih naselij in vasi 

Na kakšen način uravnotežiti razvoj urbanih naselij in vasi 

Digitalizacija – s tem približaš urbana naselja


Vasi potrebujejo obnove, posodobitve, krajinsko noto


Vzpodbuda k sodelovanju


Večji suport na vaseh v smislu komunikacije, obveščanja, spodbujanja 


Bolj aktivne lokalne skupnosti, širše vključevanje, potrebujejo ogromno pomoči


SKUPNI PROJEKT – priprava akcijskih načrtov z mentorji


Na kakšen način povezati urbana naselja in vasi? S ponudbo dela na kmetiji in v zameno 

dobijo pridelke…


Ker je bila udeležba na tej delavnici nizka, se je podprl predlog izdelave spletne ankete 

(kombinacija odprtega in zaprtega tipa ankete), katera bo namenjena splošni javnosti in 

stroki


ter targetirano naslavljanje ljudi, ki bi lahko prispevali k pripravi strategije, da jo rešijo. 

Nekateri so opravičili svoj izostanek in izrazili željo po sodelovanju, tako da se bo anketa 

poslala tudi njim. Udeleženka iz Mestne občine je obljubila, da bo anketo poslala vsem 

KS. 
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Skupna ocena delavnic:  

Ocenjujem, da so bile delavnice uspešne. Največji odziv udeležencev je bil na prvi 

delavnici, kjer se je zapisalo kar nekaj potencialnih idej, katere bi se lahko razvile v 

uspešne projektne ideje.


Določene ideje so se prenašale iz delavnice na delavnico in to od različnih oseb⁄ 

udeležencev, kar še okrepi povpraševanje oziroma potrebo po predstavljeni ideji.


Najmanj odziva udeležencev je bilo na 4. delavnici s tematiko Zeleno in povezano 

podeželje. Kljub temu pa so se ponovno pojavile ideje, katere so bile predstavljene že na 

predhodnih delavnicah. Največ poudarka je bilo, kako uravnotežiti urbana naselja in vasi, 

izkazalo se je, da je neodzivnost terena velik izziv. Predlagana je bila rešitev v smislu 

koordinatorja, ki bi deloval na terenu in tako dvignil odzivnost iz terena. 


Udeleženci so se aktivno vključevali po svojih močeh, čeravno ni šlo na začetku zlahka.  

Včasih so potrebovali podvprašanja ali predstavitve primerov dobrih praks, da so potem 

nove ideje stekle. 


Ocenjujem, da bi s samimi specifičnimi in izkustvenimi izobraževanji naredili velik premik, 

predvsem če bi se delalo na celostnih pristopih. 


Ne glede na vse, pohvalno, da so se posamezniki odzvali in prispevali po svojih močeh. 

Nekateri so prišli na vse 4 delavnice, kar je še bolj pohvalno. 


Verjamem, da se lahko z optimalnim pristopom naredi velik premik v zavesti ljudi in se 

posledično posameznike in skupnosti tudi spodbudi v spremembe, ki so nujno potrebne. 

Ključno je izobraževanje posameznikov, povezovanje, zaupanje in sodelovanje. 
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